

EL DEFENSOR DE GRANADA

AÑO XXXVII

TARIFA DE SUSCRIPCIONES.—En Granada, un mes, seis reales.—En el resto de la Península, tres meses, cinco penetas.—En el Extranjero, seis meses, 16 francos.—(A de fuera, pago adelantado.)

TARIFA DE ANUNCIOS.—Ordinales y de espectáculo, por cada centímetro de altura, el ancho de una columna: En 1.ª plaza, 15 ptas.; en 2.ª, 10; en 3.ª, 7,50; en 4.ª, 5.—Los demás anuncios, cada centímetro: En 1.ª plaza, 3; en 2.ª, 1,50; en 3.ª, 1; en 4.ª, 0,80.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Decano de la Prensa diaria de esta Provincia

Martes 3 de Agosto 1915

TARIFA DE ESQUELAS MORTUORIAS.—Esqueles al ancho de una columna: en 1.ª, 50 ptas.; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.—Al ancho de dos: en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 10.—Al ancho de tres: en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 60; en 4.ª, 30.—Al ancho de cuatro: en 1.ª, 500; en 2.ª, 250; en 3.ª, 125; en 4.ª, 60.—Al ancho de cinco: en 1.ª, 1.000; en 2.ª, 500; en 3.ª, 250; en 4.ª, 125.—Al id. de seis y siete se publicarán, o no, a juicio de la Dirección.

TARIFA DE COMUNICADOS.—De dos a cien penetas líneas, a juicio del Director.

N.º 17.080

OFICINAS: Reyes Católicos, 8, principal

TALLERES: Paco Seco de Lucena, II

El ornato público

Estos días se han planteado en la prensa cuestiones de ornato público, poniéndose de manifiesto el lamentable espectáculo que ofrecen muchas calles de Granada, convertidas en feria de pueblo mercadería a la perniciosa tolerancia de la autoridad municipal. El tema no es nuevo, pues desde hace tiempo se viene hablando del asunto, pero desgraciadamente no pierda nunca actualidad y pueden escribirse ahora los mismos conceptos que se escribieron hace años.

La causa principal de un estado de cosas que tanto perjudica el buen nombre de la población, es la falta de perseverancia. A lo sumo, cuando la opinión se queja, adoptándose algunas medidas, como si fuera a proseguirse con todo rigor, pero después vuelve la indiferencia a ser dueña y señora de la actuación municipal, haciendo inútil el esfuerzo realizado anteriormente.

No suele haber continuidad en toda labor que emprende el Ayuntamiento. La constancia, no es cualida que predomina en las Casas Consistoriales. Y esta es el gran obstáculo de siempre, la valla infranqueable que se opone al paso definitivo entre el pensamiento y la acción. De ahí que la vida municipal esté llena de buenos proyectos, pendientes de que una voluntad firme los convierta en realidades para bien de Granada.

Esta cuestión del ornato público es una de las más interesantes y de la peor atendidas. Aquí se procede con una amplia libertad, al amparo de la tolerancia del Municipio, que a todo le presta su ascesencia, sin medir las ventajas, ni los inconvenientes, ni los peligros. Y hablamos de peligros porque estos asuntos de ornato tienen a veces una estrecha relación con la higiene y la salubridad.

Calles muy estrechas de Granada aparecen llenas de puestos feos, antiestéticos y sucios, que producen un efecto deplorable. Porqué autoriza su instalación el Ayuntamiento? No pretendemos nosotros que a esos modestos industriales se les prive de los medios para buscar la vida; no pedimos que se le prohíba ejercer su comercio en la vía pública; lo que sí queremos es que se les obligue a colocar sus puestos en sitios donde no estorben ni molesten ni ensucien y que sus pequeños establecimientos al aire libre se ajusten a las reglas de la higiene y reúnan las condiciones necesarias para no constituir una nota de fealdad en el mismo centro de la población.

Todo ello es cosa fácil y si se pone en práctica con el rigor preciso, es porque al Ayuntamiento no le interesa, al parecer, estas cuestiones, que tienen su disputa una mayor importancia de la que, a juzgar por los síntomas, les concede la autoridad municipal.

Como en Granada las Ordenanzas municipales no se cumplen, porque no hay quien las conozca ni quien las sancione, ni quien las ponga en vigor con firmeza inquebrantable, aquí no se guarda respecto alguno a la vía pública. La calle se utiliza para todo en completa libertad y no es extraño verla convertida en una especie de zócalo marroquí. Los puestos públicos, sucios y antiestéticos, se colocan en cualquier sitio, muchas veces entorpeciendo el paso por las aceras; los vendedores se establecen donde les viene en gana, sin sujetarse a reglas de ninguna especie, y así se da el caso de que lugares muy óptimos están completamente ruidos con la conveniencia del ornato.

Esta amplia tolerancia, repetimos, esta libertad para que cada ciudadano proceda a su libre albedrío, da una idea muy deplorable del celo de la autoridad municipal y causa un gran perjuicio al nombre de Granada. Porque en población alguna con autoridades cumplidoras de su deber, se tolera lo que aquí es cosa corriente.

Diríase que esos estantes con tra el ornato público son nota característica de nuestra capital. Y qué demuestran? Un abandono incomprendible por parte de quienes están obligados a velar celosamente para que la población ofrezca un aspecto limpio, bello, agradable, sin esos espectáculos de

El Defensor en Madrid

Este mal de los principios, será un mal exclusivo de la política española? Estará su clave en las personas, en las cosas o en las instituciones sociales, desde la Monarquía al último gremio popular, desde el Ministerio o la Presidencia del Estado, ¿tómese también aquí el continente por el contenido—hasta la última covachuela provinciana? Un metafísico os dirá, tal vez, que este mal a que nos referimos reside en las cosas, que por eso tienen su alma; un sociólogo o psicólogo os dirá que en las Instituciones; pero yo, que como para algunos sea un pobre diablo, mas con mi derecho a llamarme siquiera un simple empirista, os diré que aquel mal a que aludimos está en las personas: Las personas que son las que originan y gravan su inmoralidad.

Con que el mal de los principios es un mal muy español, sí, pero eminentemente granadino o de la política regional, la alta política regional; la de los diputados, no ya la de los concejales, que son legión, no deben constituir un problema, porque el tal sería vergonzoso. Imponiéndose al pueblo como cuestión de vida o muerte, como un interés estricto... ¿el diputado? el diputado andaluz, el diputado granadino ¿cómo es?

Hay, aquí, quien afirma que nosotros no estamos mal de diputado. Pero existen otros, los más, por qué los más que creen de todo corazón que Granada no debe considerarse muy bien asistida de sus diputados; que, dicho sea llanamente, la provincia de Granada no está muy bien de diputados. Y qué les falta para hacerlo? Aquí surge el principal problema: ¿El mal de los principios o el mal de las personas? No sé, no sé. El caso es, que sin señalar a nadie, muchos son los que levantan el dedo y casi todos se muestran unánimes en este sentimiento de opinión de nuestra política provincial, en sus relaciones con la metrópoli...

Causa dolor y envidia el ver cómo se movilizan en estas antecelas y salas de la Corte, los diputados de otras provincias; causa dolor y envidia el oír cómo y en qué plano superior de bienestar se encuentran, especialmente, las provincias del Norte y las de Cataluña. ¿Qué hacen los diputados de Granada? ¿No gozan de influencia como los vascongados y los catalanes?

La influencia! Hace poco que el articulista de EL DEFENSOR la declaraba mal granadino. No sabemos a qué casos y a qué personas se refería en concreto. Nosotros, por desgracia, sabemos que al fin la influencia no es mal, si ésta dueña no se desvía en sus principios, en sus procedimientos y en sus consecuencias.

Nosotros sabemos, que si la influencia se resuelve en mal, no es por ella en sí, sino por las personas; el mal de las personas, el mal de nuestros diputados, que o no son influyentes, o si influyen es para sus conveniencias. Y oído, que no se señalen a nadie; esto es un inocente decir, una divagación sobre las cuartillas, que se resisten, por hoy, a los asuntos locales de interés en estos Madriles, que viven, con estas fiestas de fuego, en el mejor de los infieros y en la más deliciosa y sudorosa de las perlezas orientales y castellanas.

FEDERICO NAVAS

Cómo son los médicos

ANÉCDOTAS CONTEMPORÁNEAS

Doctor Creus

En España se registra el caso verdaderamente original de que la inmensa mayoría de los médicos figuran entre los más tratados profesionales de la política. Si fuera propia la ocasión, daríamos aquí una lista de los hombres de Gobierno y de los periodistas de merecida notoriedad, que abonan mis afirmaciones.

El eminente doctor Creus me fué una excepción de la regla; y a ello se debió que olvidando los respetos y admiración a que era acreedor el sabio profesor de S. Carlos, se le fastigiará con insidia en la prensa de ideas más avanzadas, pues el doctor Creus militaba entre los conservadores de matiz más retrógrado.

Miscelánea

Alvarez de Toledo

Con profundo pesar, y con el sentimiento que produce separarse de aquellos con quienes compartimos las tareas durante largos años y a quienes queremos por esta comunidad en el trabajo, unidad de aspiraciones y continuidad en el trabajo estrecho y afectuoso, damos la noticia de haber dimitido su cargo el administrador de este periódico don Antonio Alvarez de Toledo.

El querido compañero abandonó voluntariamente EL DEFENSOR, después de diez y ocho años de trabajo perseverante, entusiasta y honrado en pro de esta publicación que tanto quiere, como queremos cuando le hemos dedicado la actividad de muchos años.

El señor Alvarez de Toledo dejó en esta casa, que siempre será suya, el recuerdo de una gestión ejemplar, y al consagrarlo, creemos hacer su mejor elogio.

Pero dejó aun algo más; dejó escritos sinceros, que respetando su decisión, le van ir con pena, y que sin que les vengza la ausencia y el tiempo, le tendrán siempre presente, como si no se hubiera separado de nosotros.

Para la clase media

Frecuentemente leemos en la prensa de Madrid y de provincias, interesantes informaciones sobre proyectos que desearíamos ver implantados en Granada. Esos proyectos demuestran la intensa labor que se realiza en otras poblaciones en beneficio de los intereses generales, contrastando notablemente con la pobreza de iniciativas y de entusiasmos que se advierte en nuestra capital.

Citemos el último caso que llega a nuestro conocimiento. Si se accogiera a los beneficios de la ley de Casas baratas, se ha construido en Bilbao un barrio moderno, compuesto de doce calles rectilíneas, con agua y luz y 343 viviendas, sanas y económicas, con jardín, para la clase media, tan necesitada o más que la clase obrera de que se le ayuda en esta obra social.

En construcciones solamente, sin contar el valor del terreno, se han invertido ya más de dos millones de pesetas. Y en vista del éxito obtenido, pues hay pedidos para más, se constituye ahora una Sociedad popular, con objeto de construir más casas higiénicas para la clase media necesitada. Se tiene a que el inquilino se convierta poco a poco en propietario, demostrando con hechos que puede resolverse el problema de la vivienda sana y barata de las clases medias en las capitales de España; ¡sin subvenciones ni apoyo del Estado!

He aquí un ejemplo digno de ser tenido en cuenta por quienes pueden y deben imitarlo. ¿Qué se ha hecho en Granada para sacar a la clase media en que vive? ¿Qué iniciativas ni qué proyectos se han llevado a la práctica? ¿Qué labor digna de alabarse y de gratitud han realizado las clases directoras?

Desgraciadamente, aquí no se hace gran cosa en ese sentido y acaso en nuestra capital, más que en otra alguna, la clase media sufre los rigores de las adversidades. La vida es cara; se dispone de escasos elementos; se lucha con todo género de obstáculos; se vive bajo la amenaza de todas las privaciones. Y en tan lamentable estado de cosas, no hay quien tome la iniciativa para emprender una provechosa labor social.

En Granada existe el problema de la vivienda. Aquí se conoce la casa relativamente barata en los barrios apartados, pero la casa higiénica, no. La mayoría de las viviendas granadinas habitadas por la clase media, están reñidas con los principios de la higiene. Y no hablemos de las llamadas casas de veindad, albergue de las clases populares, verdaderos antros sucios, mal olientes, sin ventilación y sin luz, donde las gentes viven hacinadas en cuartuchos miserables.

La clase media, tan agobiada y tan sufrida—pobresca oculta bajo una apariencia de modesto bienestar—lucha en nuestra población con el magno problema de la casa. Esas familias, muy numerosas por cierto, no pueden vivir en las casas de vecinos, la vivienda más económica, ni en los nuevos y elegantes edificios de la Gran Vía, la vivienda más cara.

Están colocadas en un plano muy difícil, y para ellas sólo se ofrecen casas costosas y sin condiciones higiénicas. Las viviendas propias para la clase media granadina, son desastrosas por todos conceptos. Habrá sin duda excepciones, pero muy pocas. Si se cumplieran con el debido rigor los preceptos sanitarios, habría que cerrar, por inhabilitados, muchos edificios que carecen de las más elementales reglas de la higiene. Pero la higiene, no es cosa que aquí se tenga muy en cuenta. Si en nuestra capital, por desgracia, se declarase una epidemia, serían horribles los estragos del mal en ciertos barrios, donde la salud pública está en constante peligro.

Hay, pues, en Granada un problema, uno de los muchos problemas que nadie se preocupa de solucionar, que está reclamando una intensa labor, para evitar los males que ocasiona. La clase media se halla muy necesitada de protección, y lo primero que requiere es tener donde vivir económicamente; casas baratas y sanas, con luz, ventilación y demás condiciones precisas para cumplir los preceptos sanitarios.

¿No habrá en Granada quien tome la iniciativa de esta importantísima obra? Ahí está el ejemplo de Bilbao y de otras poblaciones. Hacen falta buenas voluntades para esta labor social tan útil, tan conveniente, tan hermosa, y que no existen en Granada esas buenas voluntades? Creemos que las hay; lo que falta es salir de una indolencia que es el mayor obstáculo para toda empresa. Pero ese obstáculo puede vencerse. Así lo deseamos.

La Administración de Santafé

No escribiremos de Santafé lamentando que el Alcalde de aquella ciudad, continúa tranquilamente en su puesto, sin prestar oído a las protestas del vecindario contra la desastrosa Administración municipal.

Como es lógico, los vecinos de Santafé no se dan de un asombro ante la conducta inexplicable del señor Cabezas. La opinión pública se ha pronunciado ya de una manera bien elocuente. Esa opinión, unánime, desea una administración más digna, más justa, y pide que los actuales administradores dejen los cargos que no han sabido desempeñar. El Alcalde se encoge de hombros, se aferra al sillón presidencial; y siguen el desbarajuste y el caos político.

Un nuevo y curioso aspecto de aquella administración nos relatan nuestros comunicantes. El Alcalde ha imprimido los arcos voláticos que había instalado a la entrada de la ciudad, en la calle Real y en la plaza de la Constitución, sustituyéndolos por simples lamparillas eléctricas. No obstante, el servicio cuesta la misma suma que antes. Y a guisa nos dicen, es el único que se paga con puntualidad.

Parece increíble que un Alcalde se mantenga en su puesto en contra de la opinión pública. El caso de Santafé es de los más típicos de la vieja política española. ¿Cómo es posible que de tal modo se desoigan los clamores de un pueblo?

No basta tener influencia para desempeñar uno de esos cargos. Cuando la opinión es adversa, cuando se fracasa de una manera evidente, hay que marcharse para dejar el puesto a quien pueda ocuparlo con la confianza de la ciudad. Esto dignos al plantearse esta cuestión con motivo del arbitrario reparto vecinal, y esto deimos hoy, por que las circunstancias no han variado.

Lo de Santafé no es un movimiento político. De ello habrán podido convenirse todos. No es una campaña inspirada en apasionamientos partidistas. Es la protesta de un vecindario contra la mala administración, contra los atropellos acéfalos y contra las injusticias irrisorias. Prueba de ello son las mil firmas elevadas al Gobierno civil pidiendo la anulación del reparto vecinal, y las 165 reclamaciones presentadas en el juicio de agravios, incluso de los mismos amigos del Alcalde.

El pueblo de Santafé espera que se le haga justicia y esos clamores no deben ser desatendidos por quienes pueden poner remedio al mal.

Sierra Nevada

Bajo la presidencia del señor alcalde D. Francisco Anríoles, celebró el domingo sesión en el Ayuntamiento la Junta directiva de la sociedad «Sierra Nevada». Ella se dieron cuenta de las divisiones irrevocables que de sus cargos de vicepresidentes y secretario han presentado los señores Alvarez de Cienfuegos, Ortiz Peñajón y Martín, fundadas en la imposibilidad de desempeñarlos por sus numerosas obligaciones personales. La Junta acordó someterlas a la general próxima, resolviendo que entre tanto ésta

se celebra se encargue de la gerencia administración de la sociedad el director de excursiones de la misma don Dionisio Carnicero, en quien aquélla delega todas sus atribuciones directivas.

Dicho señor dió cuenta del estado en que se halla el albergue serrano social, donde ha pasado veinte días con varios señores socios y últimamente media semana con los señores ingenieros encargados del estudio del camino de la Sierra; todos ellos también socios propietarios fundadores, indicando las pequeñas obras que urge hacer en aquél, como la construcción de un retrete, etc., y la necesidad de organizar el servicio de estancias en el albergue, ante las varias demandas de socios y de otras personas extrañas a la sociedad, que desean hospedarse en él algunos días, acordándose cumplir rigurosamente el reglamento, que previene que el albergue sólo podrán utilizarlo los granadinos que sean socios y los forasteros transeúntes cuando no haya socios que tengn solicitado pernocitar en él. También se acordó poner al cobro por trimestres los recibos de cuotas mensuales; declarar cerrada la admisión de socios propietarios fundadores, debiendo ingresar las personas que deseen pertenecer a la sociedad por la clase de propietarios numerarios mediante la cuota de 200 pesetas, no pudiendo en caso alguno utilizar el albergue las personas con enfermedades contagiosas.

Por último se concedió una próroga final durante el presente mes para los socios a quienes les falte por pagar alguno de los plazos de sus cuotas de ingreso, las cuales quedarán caducadas a favor de la sociedad en 1.º de Septiembre próximo, pudiendo los que gusten abonar sus recibos pendientes a D. Dionisio Carnicero, calle de la Tifa, 33.

Los socios que tienen abonadas por completo sus cuotas pueden recoger sus títulos de socios en casa del vicesecretario D. Paulino Ventura Traveset, calle de Meones, 52, donde también se les facilitará el reglamento vigente, ya impreso.

La proyectada construcción de la carretera a Sierra Nevada ha dado extraordinaria importancia a la sociedad de este nombre, que está recibiendo numerosas adhesiones e invitaciones de solidaridad de otras analogas para compartir sus patrióticos fines, desarrollando previamente todo el plan serrano que aquélla se propuso al constituirse.

La Junta delegó su representación social en varios señores socios que se proponen asistir pasado mañana jueves a la misa en el Mulhacén, para la cual ha sido invitada esta sociedad por el señor cura de Trévez.

La muerte de la Eduarda

Continúa tramitándose con toda actividad en el juzgado del Campillo, el sumario, contra Angel López Navajas por muerte violenta de Eduarda Herrera.

El abogado D. Antonio Moscoso Ramos y el procurador D. Manuel González Gómez, se han mostrado parte en la causa para ejercer la acusación privada en nombre de Francisco Guerrero Vilechez, marido de la Eduarda.

Se han reclamado los antecedentes morales y partida de nacimiento, certificación del registro penal etcétera del procesado López Navajas.

Ayer prescribió nueva declaración la detenida María José Herrera, la cual fué puesta en libertad.

Continúa detenido e incomunicado el marido de ésta, Francisco González, creyéndose que su detención será hoy elevada a prisión y declarado procesado.

Estos datos son desde luego rumores recogidos de público, pues en el



Café Royal

PLAZA DEL CARMEN
ESPECIALIDAD EN HELADOS
Hoy se servirá:

Mantecado
Crema americana
Espuma de café
Melocotón
GRANIZADOS.—Avellana.—Café con leche.—Limon.—Almendra.
Servicio a domicilio. Teléfono 92

Gran rebaja en SAN JOSE

A más del derecho que tienen los compradores de esta casa para reintegrarse en efectivo del importe total de sus compras en todos los sorteos del año de la Lotería Nacional, se devuelve el 10 por 100 del importe en géneros a su presentación. A todos los tickets numerados que se entregan desde 1.º de Julio que no hayan obtenido dicho reintegro.

Esta importante rebaja, que es de un 10 por 100 sobre los precios de ratos de todos los géneros, se hace hasta fin de mes.

Los billetes del Tranvía se toman para el pago al comprador que lo desea, en la forma conveniente.

La seriedad en el precio fijo y forma de hacer la venta de esta antigua casa es la mejor garantía para el comprador.

Primera casa en género blanco y de punto para ropa interior, ropa de Cama y de Mesa y para Equipo de Novia y de Baños.

Ropa blanca confeccionada en todas las formas para Niños y para Hombre.

Géneros para traje de hombre, para Señora, para Niños y para el confort de la casa.

Visitar San José, Reyes Católicos, 25

En la Diputación

Antes de la sesión

Desde mucho antes de comenzar la sesión de la Comisión provincial de ayer, se notaba en el Palacio de la calle de la Duquesa el movimiento propio de las grandes solemnidades.

Por el despacho de la presidencia desfilaron el jefe de los liberales de la provincia D. Juan R. La Chica y algunos conspicuos conservadores.

Bien pronto se supo, que la Comisión iba a tratar de la cuestión de personal, la única que de manera decisiva llega siempre a preocupar a los padres de la Provincia.

Se decía que los conservadores, por mediación del diputado señor Aguilera, proyectaban proponer varias cesantías, produciendo por tanto varias vacantes, que compartirían con los liberales.

Estos, se decía, que no estaban conformes con el plan de los conservadores, pero que sin embargo, para evitar torcidas interpretaciones y no obstante el tener mayoría en la Comisión, acordarían lo que propusieran los conservadores, aunque tocara la china a amigos del partido liberal.

Después de dimes y diretes e idas y venidas, se dió comienzo a la

Comisión provincial

Preside el señor García Trevijano y asisten los diputados señores Labella, Aguilera, Naveros, López Gózar, Ortiz Pujezon y Castillo Valdivia.

Se adjudica definitivamente la subasta del lote número 9, de los suministros, a D. Francisco Morales, el cual había ingresado ya la correspondiente fianza.

Luis Fernández Herrero y Francisco Rodríguez, acogidos en el hospital de Dementes, en vista del parte del director, en el que manifiesta que ya se encuentran curados de la enfermedad que motivó su ingreso, la Comisión acordó la salida de ambos del Manicomio.

La Comisión quedó enterada de las Reales órdenes por las cuales se declara nula la proclamación de concejales de Colomera, Diezma y Géres del Marquesado, y válidas las elecciones municipales verificadas últimamente en Déjar.

Se aprueba una cuenta de 15639 pesetas, importe de los gastos hechos en la cárcel de Ugjar, durante el pasado mes de Mayo.

Igualmente se aprueba otra cuenta de 65 pesetas, por obras hechas en las habitaciones particulares del Gobernador.

Visto un oficio del director del hospital de San Lázaro, en el que participa que se ha caído la cochera de dicho establecimiento, se acuerda que se forme presupuesto para arreglarla.

Se acuerda el ingreso en el Manicomio de Luisa Romero y doña Encarnación García, esta última en el concepto de pensionista.

Para a pomena del señor Aguilera, la reclamación interpuesta por don Manuel Cobo y D. Manuel Fernández, en contra del reparto de La Peza.

Vota en contra del anterior acuerdo, el señor Labella.

A pomena de este señor pasa una reclamación del señor Martínez Montalvo, en contra del reparto de arbitrios extraordinarios de Guadahortuna.

El visitador del Hospicio da cuenta de un oficio e informe del secretario contador de aquel establecimiento, don Agustín López del Hierro, en el cual enumera algunas deficiencias no-

TELEGRAMAS La guerra europea

Madrid 2 Momento crítico

La cuestión balcánica Comunican de París, que vuelve a atraer mucho la atención la situación de los Balcanes.

Según informes recibidos en el capital de Francia, en los círculos políticos de Roma se manifiesta la creencia de que nos encontramos en vísperas de un golpe teatral diplomático.

Las consecuencias de este hecho serán el arrepentimiento inmediato por parte de los Estados balcánicos de la indecisión con que han venido procediendo en el conflicto europeo.

El periódico de Milán 'Il Popolo' asegura, que Italia está dispuesta a intervenir en la lucha que sostiene los aliados en los Dardanelos.

Por otra parte, informan de Berlín, que la cuádruple alianza está haciendo en estos instantes proposiciones definitivas a Rumania y Bulgaria.

Las negociaciones marchan muy bien y las probabilidades de éxito son muchas.

Se afirma que se ha ofrecido de un modo definitivo y categorico a Rumania la Transilvania y el Banat.

En igual forma se ha ofrecido a Bulgaria parte de la Macedonia y de la Turquía europea, hasta la línea de Eoas.

La prensa rumana protesta indignada contra el lenguaje que emplean los periódicos alemanes, los cuales amenazan a Rumania con su ruina, si no obedece las demandas del Gobierno germanico.

Se asegura que no pasará el mes de Agosto sin que la intervención de Rumania en la guerra sea un hecho.

En Francia y Bélgica

El parte de las once Anoche a las once se dió en París el acostumbrado parte oficial, que estaba redactado en los términos siguientes:

En Artois persiste el duelo de artillería sin gran intensidad. En el valle del Aisne se registró en vísperas combates en la región meridional entre Ouzoy y Loigny.

En la Argona occidental, en la posición de la Fuente de Charme en la cota 215, entre el Mosa y el Mosela, hubo combates de artillería.

En la región de Saint Aye oprimidos un batallón alemán no se reconcentra en la línea de Vieuxon con fuego eficaz de nuestra artillería.

Los aviones de Mornes y Meigner fueron bombardeados por el enemigo con tiro poco eficaz.

Los aviones enemigos han lanzado veinte bombas sobre Nancy, cerca de Nancy, sin causar grandes daños.

El comunicado de las tres El que se ha fructificado este tarde a la prensa de París, dice así: «En la noche del uno al dos de agosto, hubo diversas escaramuzas de infantería.

En Artois, después de haber sido atacados con granada de mano, nos apoderamos de un elemento de trincheros.

En el camino bravado de Anla, en Angres, al Norte de la carretera de B-thune a Arras y alrededores de Souchez, hubo lucha de infantería y granadas, sin que se reviese modificación en esta línea del frente ni para unos ni para otros.

En el campo de batalla, en el frente de Artois, después de haber sido atacados con granada de mano, nos apoderamos de un elemento de trincheros.

En Argona, región de María Teles y Saint Rubert, después de varios combates con bombas y granadas de mano, los alemanes fueron varios ataques, todos los cuales han sido rechazados.

En los altos del Mosa, entre Argues y la trinchera Colon, el enemigo ha intentado varias veces contra nuestras posiciones, siendo detenidos por nuestra artillería y infantería.

Paul Mouson y aldeas de Meigner y Nancobant sur Seize, han sido bombardeados con granadas de mano.

Hemos rechazado un ataque entre Kogin y el Bug, pero de pués de un combate encarnizado nos replegamos un poco hacia el Norte.

Lotería

Madrid 2 En el sorteo de la Lotería Nacional, celebrado hoy en Madrid, han sido agraciados los números siguientes:

Table with columns: Números, PREMIOS Pesetas, POBLACIONES. Lists winning numbers and prize amounts for various cities like Barcelona, Madrid, etc.

Pequeños en Granada

Han sido premiados con 300 pesetas, los siguientes números vendidos en las administraciones de Granada y su provincia:

250. 916. 1389. 3123. 3147. 3188. 3285. 3471. 5273. 6702. 6819. 6916. 8048. 8125. 8126. 9320. 1383. 1385. 12448. 12528. 14847. 15068. 17168. 17369. 18805. 18828. 19068. 19088. 21524. 21525. 22880. 22918. 22995. 24588. 24850. 24906. 26063. 26064. 26067. 26147. 26168. 26211. 27018. 28027. 28032. 28074. 29955. 29999. 30761.

Noticias políticas

Madrid 2 Sánchez Guerra El ministro de San Sebastián ha comunicado al ministro de la Gobernación...

El señor Sánchez Guerra, después de salir a los que le recibían y cambiarse impresiones con el señor Dato, marchó a su domicilio.

Aguña tiempo después se presentó en el ministerio, donde recibió a los periodistas, a quienes manifestó, que en su opinión la campaña iniciada ayer por los socialistas de Madrid contra el Gobierno no encontrará eco en el país.

Añadió, que hasta aquella hora no se había recibido en el ministerio ninguna noticia de provincias que tuviese interés.

El ministro de Hacienda Como se viene anunciando, el ministro de Hacienda marchará el miércoles a Gijón, con lo pasará un tiempo.

El mismo día, antes de que emprenda el viaje, se celebrará Consejo de ministros.

Diplomático que mejora El embajador de Inglaterra continúa mejorando de las lesiones que recibió en el accidente de que fué víctima días pasados.

Nuevos diputados Según datos definitivos recibidos hoy en el ministerio de la Gobernación, en la elección de diputados provinciales verificada ayer en el distrito de San Fernando y en el Puerto de Santa María, resultaron elegidos cuatro liberales y cuatro conservadores.

No hubo meeting El gobernador de Guadaleja, que se encuentra en Madrid desde ayer, ha conferenciado con el ministro de la Gobernación.

Basas paris de la entrevista ha estado dedicada a tratar de la noticia publicada estos días de que los seminaristas de Pestrana habían celebrado un meeting, que se vio muy concurrido, para protestar de la política del señor Lerroux.

Lo ocurrido, según el gobernador, es, que tres seminaristas de Pestrana, en cuya localidad se halla el Seminario y que se halla en aquel pueblo pasando las vacaciones, dieron una conferencia a la que asistieron unos 30 personas, entre las que se hallaban varias señoritas.

Noticias de San Sebastián

Madrid 2 La información de Lema El ministro de Estado ha recibido, como de costumbre, a los periodistas.

En la conversación que ha sostenido con ellos, como se dió cuenta, que había recibido la noticia de que la sesión celebrada por la Cámara portuguesa había sido movidísima.

Los evolucionistas, después de un debate acalorado, en el que hubo bastantes incidentes, se retiraron del salón de sesiones, declarando previsionalmente, que no querían colaborar a la labor de los demócratas.

Desde hace días—añadió el marqués de Lema—se viene notando alguna agitación en Lisboa, pero el Gobierno y las autoridades confían en que se calmará sin que crezcan consecuencias desagradables, ni haya que recurrir a medidas extraordinarias.

El ministro dió la noticia, de que por iniciativa del presidente de la Cámara de Puerto Rico se va a crear allí un Instituto, para estudiar en español el Bachillerato.

Se trata de preparar allí jóvenes, los cuales vendrán luego a España para aprobar oficialmente los estudios.

Para realizar este objeto se ha pedido a la Cámara de España el plan de estudios del Bachillerato y los programas de todas las asignaturas que comprende.

La infanta Isabel La infanta Isabel, que como es sabido está realizando una excursión en automóvil, llegará mañana a San Sebastián.

Baños de la Estrella Los mejores de Málaga. Temporada 1.º de Julio al 30 de Septiembre. Médico, D. José Impellitteri.

Información financiera

Table with columns: Valores del Estado, anterior día corriente, en próximo contado, etc.

Table with columns: Valores del Estado, anterior día corriente, en próximo contado, etc.

Table with columns: Valores del Estado, anterior día corriente, en próximo contado, etc.

Table with columns: Valores del Estado, anterior día corriente, en próximo contado, etc.

Table with columns: Valores del Estado, anterior día corriente, en próximo contado, etc.

Table with columns: Valores del Estado, anterior día corriente, en próximo contado, etc.

Table with columns: Valores del Estado, anterior día corriente, en próximo contado, etc.

Table with columns: Valores del Estado, anterior día corriente, en próximo contado, etc.

Table with columns: Valores del Estado, anterior día corriente, en próximo contado, etc.

Table with columns: Valores del Estado, anterior día corriente, en próximo contado, etc.

Table with columns: Valores del Estado, anterior día corriente, en próximo contado, etc.

Table with columns: Valores del Estado, anterior día corriente, en próximo contado, etc.

Table with columns: Valores del Estado, anterior día corriente, en próximo contado, etc.

Varias noticias

Madrid 2 Un terremoto Los observatorios de España han registrado a las once y cuarenta y cinco minutos de la madrugada última un fuerte terremoto a 9 000 kilómetros de distancia.

No se tiene todavía noticia del lugar donde haya ocurrido el fenómeno sísmico.

El acorazado «España» Según comunican de Ferrol, hoy ha entrado en dique, para limpiar fondos, el acorazado España.

La patata no sale Hoy ha confirmado en el ministerio de Hacienda la noticia de que a partir del día 15 del mes actual quedará prohibida la exportación de la patata.

Fiestas colombinas Con extraordinaria animación se están celebrando en Nueva las fiestas colombinas.

Con motivo de ellas ha llegado el jefe del apostadero general: Guillard, el cual ha hecho el viaje en el vapor Recalde.

En el expreso de hoy ha llegado el ministro de Cuba en España, señor García Roldán, el cual actuará de mantenedor en los Juegos florales.

Las calles céntricas y los paseos ofrecen animadísimo aspecto, por la gran concurrencia de forasteros.

Americanos a España Mañana llegará a Vigo el trasatlántico español Princesa de Asturias con un rosa para el procedente de Buenos Aires.

Figuran entre aquél distinguidos miembros de las colectividades de españoles en la capital de la República del Plata y numerosas familias argentinas, que se proponen pasar en España una temporada.

Desde la altura de Canarias enviaron radiogramas pidiendo a las reservas plazas en los vapores Litz, teniendo las dificultades que surgirían para adquirirlos en el tren que sale directo de Vigo a San Sebastián.

El imperio colonial alemán

Al cabo de un año de guerra pueda decirse que ha concluido el imperio colonial alemán. Claro que en el contingente europeo van más favorables las cosas para los ejércitos germanicos; pero, por lo pronto, las colonias alemanas se las han repartido franceses e ingleses.

Juzgando el hecho por el número de kilómetros cuadrados, y por los habitantes que encierran dichos territorios, tiene gran valor; juzgándolo por la trascendencia que refi. en Europa, ya no es lo mismo.

Vencidos los austroalemanes, claro está que los colonias alemanas quedarían incorporadas al dominio de otros potentes; pero, por lo pronto, el Imperio alemán, sin el apoyo militar alguno, no ve en el dominio del Imperio germanico.

Por esta causa en Berlín mismo no se le concede de gran importancia a la desmembración colonial, que por otra parte, no puede imponer.

Ahora bien; es indudable que ese despojo tiene un poderoso efecto moral, y por las muestras que juzgamos el porvenir que se le para a Alemania, es definitiva, las cosas no son adversas.

Un periódico alemán hizo recientemente resaltar que las potencias germanas ocupan 140 000 kilómetros cuadrados de territorio enemigo, mientras que los aliados sólo tenían en su poder unos 12.000.

Si entrar a definir y analizar el carácter tendencioso y parcial del cálculo, debe observarse que no sólo en Europa se desvanecen los acontecimientos de la guerra.

No debe perderse de vista, que Alemania posee un vasto Imperio colonial, con estas millones de habitantes y dos y medio millones de kilómetros cuadrados, y que la situación de estos territorios es la siguiente en el día de hoy:

El puerto de Kiau-Tcheu, conquistado por los japoneses.

Varias islas en el Océano, que forman la parte Norte de Nueva Guinea, o sea un total de 170 000 kilómetros cuadrados y medio millón de habitantes, conquistadas por los ingleses.

La colonia de Togoland, con 800 000 kilómetros cuadrados de superficie y un millón de habitantes, conquistada por las tropas inglesas.

La colonia del Camerón, que mide 800 000 kilómetros cuadrados,

Quiere V. vestir con elegancia y economía?

EL LEON en la seguridad de que ha dos almacenes de tejidos...

En artículos de lana y seda, de gran fantasía y distinción, para señora, como en coques de traje para caballero, no hay en Granada otra casa que presente mayores surtidos ni a precios tan reducidos.

Esta casa, sin necesidad de recurrir a combinaciones engañosas, realiza una importante venta diaria, que le permite ofrecer sus artículos más baratos que otras.

La seriedad que caracteriza a esta casa en el PRECIO FIJO, es una de las mayores ventajas que en ella encuentra siempre el comprador.

Grandes novedades en Lanería, Sedería y Lencería. Único establecimiento para equipos de novia, lutos, etc.

EL LEON.—Mesones, 98 (ahora Pósta Zorrilla, 98).—Teléfono, 240 VENTAS AL CONTADO

y tiene millón y medio de habitantes, ocupada casi en su totalidad por ingleses y franceses.

Los franceses, después de apoderarse de su antigua colonia del Congo, que habían cedido a Alemania en 1911, han avanzado al interior del Camerón, adueñándose de posiciones muy importantes.

El Sur-africano alemán, con 800 000 kilómetros cuadrados, está por completo en poder de los ingleses.

Se sabe que, recientemente, las tropas alemanas de esta colonia han capitulado ante las fuerzas anglo boeres que manda el general Botha.

En el Este africano alemán, que comprende un millón de kilómetros cuadrados y millón y medio de habitantes, los ingleses han tomado la ofensiva, desbaratándose éste vigorosamente y con gran éxito para la causa aliada.

En resumen: los aliados han conquistado fuera de Europa, en el resto de la superficie del globo, más de dos millones de kilómetros cuadrados de tierras alemanas, siendo ello la ruina del Imperio colonial y el golpe mortal a la hegemonía mundial que pretendía Alemania obtener de la guerra presente.

BOLETIN DEL DIA

SECCION DE MERCADOS Alhóndiga de granos Granada 31 de Julio de 1916

Trigo.—Sobrante anterior, 574 quintales métricos. Entradas 69.—Total existencia, 643. Se vendieron 144 quintales, al precio de 35,49 a 39,79 pesetas.—Sobrante 499 quintales.

El precio del trigo por fanega fué de 15,50 a 17,50.

Los aceites Aceite de 97,50 a 103,69 pesetas los 100 kilos (a 50 reales los 11 y 12 idem).

Leche condensada, 44 pesetas caja con 48 botes.

Viagra, a 34 pesetas los 100 litros, (a 16 reales los 11 y 12 idem).

Maizera Ayer se casaron en el Matadero 9 novias y novios, con peso de 1314 kilos de 2,12 a 2,13 pesetas cada uno; 127 borregos, con 850, a 1,97.

Plaza de toros Funciones continuas de nueve a doce y media.

Programa.—1.º La muestra de Baquilla. 2.º Cuando la suerte grada. 3.º En las garras de la muerte. 4.º Fatal engaño. 5.º y 6.º Estreno de la novena serie y la peluca El misterio del millón de dólares, titula Usa juga en a t m m.

Regalo de una moneda de oro de cinco duros.

Precios.—Silla, 0,30; Entrada, 0,10; Media, 0,05.

QUINTO ANIVERSARIO Regal a Dios por el alma de DON RICARDO CASTELA García-Duarte Que falleció en Píttos el 4 de Agosto de 1910. R. I. P. Todas las misas que se celebran en la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús, de siete a once, el día 4 del corriente, serán aplicadas por su alma. Granada 3 Agosto 1915.

de muelas, ulceraciones de la mucosa y demás enfermedades de la boca y garganta, desaparecen siempre con el Elixir Escoy. Dos pesetas. Infalible. Prevención y cura, prevención y cura. Las personas que sufren de dolores de cabeza, reumáticos, nerviosos, etc., etc. deben ensayar el Elixir Escoy. Un papel o un selo, 25 céntimos. Una caja de selos 2 pesetas. La cual en un solo día. Licor balsámico Escoy. Una peseta. Purgante Escoy. Muy eficaz y agradable. Para un año, 10 céntimos. Para adultos, 25 céntimos. FARMACIAS Y DROGUERIAS

Movios! Visitar la antigua casa SOLEZ: FERRER CATALAN, n.º 37 Frente a la Gran Vía. Comedores, salones, salas, decoración elegante en sus salones de banquete. Camas de haya del mejor fabricante de Valencia. Precios moderados.

Consulta médica (Enfermedades Internas) del Dr. Velázquez de Castro (Salvador) Catedrático de Terapéutica por oposición en la Facultad de Medicina. DE ONCE A TRES. Los Aranda, 5.

Un reputado profesor de primera enseñanza de su tomar lecciones a domicilio, garantizando la aprobación del ingreso o asignaturas que hayan de examinarse en el próximo Septiembre. Darán razón, C. S. L. S. 2.º

Consulta especial de enfermedades del Riñón y Vías urinarias POR EL DOCTOR ANGEL CUIJARRO Especialista de la Facultad de Medicina de París. Consulta de 2 a 4. Gran Vía, 2, pral

ALMACEN DE COLONIAS EL DUT HAYON Y MONET Precios de abastecimiento. Varas de abastecimiento. Precios con 48 gacetas reacompañadas industriales. Botes estuches para regalos. A la presentación de 100 de esta casa por valor de 25, 50 y 100 pesetas, se entregará por magnífica colonia: Colonia de S. Sebastián, 50, en C.º P.º de S.º y 11. Granada.—Teléfono número 24.

Sillas Las que han servido en el Palacio de Carlos V para los conciertos del Corpus se venden a 1,15 las y a 1,25 pesetas las de clavos dorados, en la imprenta del diario La Publicidad, Gracia, 4.

CONSULTA MEDICA - DR. DOCTOR - E. Alvarez de Toledo y Valero Profesor auxiliar de la Facultad de Medicina DE DOS A CUATRO - 522 Jerezimo, 22, 2.º

La casa Más acreditada en sombreros para señoras, bañeros y niños en la de ANTONIO GOMEZ Calle Cádiz, 19, esquina.

Vapores Correos Franceses DE LA Societe Generale de transports maritimes a vapeur. Servicios fijos, rapidos y directos por el puerto de ALMERIA, para el transporte de pasajeros, con destino al BRASIL, URUGUAY Y ARGENTINA.

PLATA. Saldrá de Almería el día 23 de Agosto de 1915, para Santos, Montevideo y Buenos Aires, con escala en Málaga. Este vapor admitirá pasaje en Cámara de 1.ª, 2.ª económica y 3.ª clase, haciendo escala en DAKAR (Costa de África) para abastecerse de carbón y agua.

Fonda La Española Almuñécar. El dueño de esta antigua y acreditada Fonda situada en calle Baja del Mar, cerca del paseo Altillo, ha introducido extraordinarias mejoras como inmejorables servicios de cocina, salón de descanso con su magnífico piano.

Sucesor de Luis Pacelli Murto Ricardo Cerrillo Cruces. Gran fábrica de calzado de lujo y de batalla, pudiendo competir con todas las de su clase en calidad y precios. Almacén de curtidos al por mayor y menor.

Balneario de LA MALAHA GRANADA. Cuatro abundantes manantiales.—Aguas radioactivas. Termas de San Francisco, 33, La Concepción 29.—Las aguas de ambos manantiales, son Clorurado Sódicas, Bicarbonatadas, Arsenicales. Siendo de reconocida eficacia para combatir el reumatismo.

Completa instalación Hidroterápica y Balneoterápica. Servicio espléndido y camerado de hotel, mesa de primera, comprendido desayuno, almuerzo y comida, 450 pesetas; mesa de segunda, 3 pesetas. Hospedaje, desde 050 pesetas en adelante.

INGENIEROS AGRONOMOS. Academia preparatoria dirigida por los Ingenieros del Cuerpo D. José A. de Oteiza y D. Ernesto de la Homa. Preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela especial Alumnos internos y externos. Libertad, 15 — MADRID — Pidanse catálogos.

CARRILLO Y C.ª. Alhóndiga, 11 y 13 — GRANADA. Primeras materias para abonos. Abonos completos para toda clase de cultivos. Semilla de REMOLACHA. Marca KNAUER, muy rica y de gran rendimiento, a pts. 150 el kilo.

Sociedad Española de Construcciones Metálicas. Capital: 12.500.000 pesetas. Talleres de vagones en Bossa (Gulpitzcoa), de turbinas, maquinaria y calderería en Estaza (Hesse) y de construcciones en general, en Madrid, Gijón y Linares.

Anisosa. Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 0,50 pesetas. SOLUCIÓN BENEDICTO. de glicero-fosfato de cal con CREOSOL. Tuberculosis, catarrós bronquiales, bronquitis y debilidad general.—Frasco, 2,50 pesetas.

NIEVE. Se vende en su estanco: Varela, 7. Se alquila una casa en precio relativamente módico, espaciosa y cómoda, Agua corriente, y cuarto de baño.

VAPORES PARA GRAN. Servicio fijo quincenal por los magníficos vapores españoles TURIA y FRANCOLI. De la Línea Tintoré. Salida de Almería el jueves, 12 de Agosto, haciendo escala en Aguilas y Cartagena, llegando a Orán el sábado al amanecer.

¿No más ganas? Si queréis volver a tener vuestros cabellos del mismo color que cuando érais jóvenes, usad "Acetate Oriental" con la seguridad absoluta de que cuatro o cinco gotas diarias darán a vuestros cabellos en pocos días el brillo del Esmalte y volverá a ser a su primitivo color (Rubio, Castaño o Negro) si estuvieran canosos. No mancha el cutis ni la ropa, es completamente vegetal y está deliciosamente perfumado.

Como los billetes de los Francos, el ajuste Cupón reintegro del Imperio de este diario, se admite como dinero por todo su valor en pago de las compras en el Establecimiento de los Almacenes de tejidos LA PAZ, en una proporción de 10 por 100; esto es, se admiten 10 céntimos de compra a cambio de un céntimo.

EL DEFENSOR DE GRANADA. Cupón por valor de 5 céntimos en los Almacenes LA PAZ de Tejidos. Oficinas, 10, y Títo, 3 y 5 (Zacatín). "Estereria Madrileña". Salamanca, 14.—Granada. Especialidad en persianas de Crevelente que no pierden el color.—Antonio Més Gomis.

ESQUELAS mortuorias de y funeral

En la Imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA se hacen con la mayor brevedad y baratura, desde las más económicas a las de más lujo. Hay surtido variado de bonitos y elegantes modelos última novedad. Los encargos pueden hacerse en las Oficinas de este periódico, Reyes Católicos, 8, principal, y a toda hora del día y de la noche en los Talleres, calle Paco Seco de Lucena, núm. 11.

Los misterios de la India. POR XAVIER DE MONTEN RAMON SOPENA, EDITOR, Florencia, 93 a 97-Barcelona. 37. manera terminante? preguntó sonriendo de nuevo.

Sólo la Princesa parecía dominada por una gran preocupación, y permanecía silenciosa. Una myndomo se aproximó a ella y la dirigió respetuosamente la palabra. —Señoras—dijo la Princesa a su vez,—el café helado, los sorbetes, los cigarrillos de la Habana y las pipas guardan a ustedes en la terraza del palacio.

—Gracias, Princesa, en nombre de Inglaterra! Todo el mundo estaba de pie. John Malcolm ofreció su brazo a Djella que estaba junto a él en aquel momento. La Princesa hizo un gesto de disgusto.

La terraza donde aguardaban a los convidados de Djella el café helado, los licores, los cigarrillos, etc., se encontraba situada a la altura del primer piso y daban acceso a ella unas snochas puertas ventanas. Sostenida por veintidós columnas sencillas de granito rosa, el más fino y el más duro, dominaba los jardines con sus gigantescos árboles y su brillante lago, y la miraba entreteja del otro lado de aquel paisaje, creado con la ayuda de Dios por la mano de los hombres, las lejanas perspectivas y las grandiosas y rimbombantes profundidades de la selva de Parava.

do hablase muy alto, y que se cruzaran las réplicas con gran vivacidad, como acontece casi siempre cuando se come bien y se bebe mejor. Después de haber cambiado Jorge algunas palabras con su padre, su hermano y lord Singleton, aprovechó aquel primer momento de desorden para dejar a los convidados sin que se fijaran en él y se metió por el interior del palacio.

lugar entre nuestros dos personajes. Jorge no sabía cómo entablar una conversación cuyo objeto no adivinaba, y la Princesa, a pesar de su gran costumbre de las situaciones difíciles, experimentaba un embargo difícil de dominar. —¿No lo cree usted? —Antes de responderle, señor—dijo Jorge sonriendo,—permítame usted que la dirija una pregunta. —¿Una pregunta?—repitió la Princesa.—¿Cuál? —Está: ¿debo tomar por lo serio sus palabras? Yo no quisiera hacer a sus ojos el ridículo de combatir seriamente lo que de su parte no puede ser más que una broma... —Yo no he hablado nunca más seriamente. Le aseguro que lo que acabo de decirle es la pura verdad. Su casamiento de usted va a destruir un corazón.

—Entonces, señora, mi contestación será muy sencilla: la persona, cualquiera que sea que ha hablado a usted de mí, estaba mal informada, y ha debido motivar su error una circunstancia que no me explico, una casual semejanza de nombre acaso, porque yo no he dejado en Inglaterra ninguna acción femenina, ningún tierno recuerdo... —¿Por qué supone usted, señor Jorge, que yo le hablo de Inglaterra? —No puede ser de otra manera.